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ДОСВІД РЕАЛІЗАЦІЇ ОКРЕМИХ НАПРЯМКІВ ПЕРЕХІДНОГО ПРАВОСУДДЯ  
В УКРАЇНІ

Постановка проблеми в загальному 
вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями. Контекст пере-
хідного правосуддя в Україні характеризується 
наявністю одночасно двох чинників, які прово-
кують соціальні потрясіння (зміна політичного 
режиму та збройна агресія). Це значно усклад-
нює політику перехідного періоду, оскільки 
потрібно сфокусуватися не тільки на розв’я-
занні збройного конфлікту, а й на проблемі 
формування демократичного політичного 
режиму. На сьогодні існує нагальна потреба 
аналізу досвіду реалізації в Україні напрямків 
перехідного правосуддя. Він дозволить визна-
чити ключові прорахунки та окреслити пер-
спективні напрямки роботи у цій сфері. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
з даної теми, виділення невирішених раніше 
частин загальної проблеми, яким присвячу-
ється дана стаття. Питання реалізації в Укра-
їні окремих напрямків перехідного право-
суддя у вітчизняній юридичній науці досі не 
досліджувалося, що вказує на актуальність 
обраної теми для написання статті. 

Формування цілей статті. Метою статті 
є комплексний теоретико-правовий аналіз 
досвіду реалізації в Україні окремих напрям-
ків перехідного правосуддя.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. У своїй статті Сергій Жук 
зазначає, що навесні 2014 року він зіткнувся 
з відкиданням окремими американськими 
істориками прав України на захист своєї 
територіальної цілісності та суверенітету та 

з визнанням певних прав держави-агресора 
в Криму і на Донбасі [1, с. 200]. Констатуємо, 
що приблизно такі самі настрої мали місце 
і в певних політичних колах самої України. 
Це реалії політичного контексту в рамках 
якого довелося реалізувати поставторитарну 
політику перехідного правосуддя в Україні. 

Означена політика перш за все пов’язана 
з люстрацією, яка була розпочата у 2014 році. 
Точкою відліку є прийняття у Закону України 
«Про очищення влади», який визначив основи 
механізму люстрації. Відповідно до норм 
цього документа своїх посад були позбавлені 
майже усі представники попереднього полі-
тичного режиму, які обіймали посади в орга-
нах влади та місцевого самоврядування [2]. 
Однак сьогодні Міністерство юстиції визнає 
неефективність механізмів очищення влади. 
Справа в тому, що значна кількість люстрова-
них чиновників відновилися на посаді завдяки 
рішенням Європейського суду з прав людини. 
В цих рішеннях зазначається про два основні 
аспекти: порушення права на справедливий 
суд та впровадження надмірного кола осіб, 
які підлягають люстрації. Саме тому, сьогодні 
йде робота по удосконаленню люстрації та 
індивідуалізації цієї процедури [3].

Одночасно починається процес реформу-
вання сектору державного управління з метою 
викорінення корупції, удосконалення кадро-
вої політики, переформатування механізмів 
співпраці влади на зовнішньополітичному 
напрямку. На сьогодні основним документом 
в цій сфері є Стратегія реформування держав-
ного управління України на 2022–2025 роки, 
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яка до ключових завдань відносить: створення 
системи високоякісних державних послуг та 
зручних процедур; підвищення професійно-
сті публічної служби та системи управління 
персоналом; створення механізмів ефектив-
ного урядування [4]. Паралельно з централь-
ним рівнем в державі відбувається реформа 
органів місцевого самоврядування. Йдеться 
про децентралізацію влади, яка розпочалася 
у 2015 році прийняттям Закону України «Про 
добровільне об’єднання територіальних гро-
мад», який визначив алгоритм формування 
спроможних громад [5].

Важливе значення для поставторитарної 
політики України має реформування системи 
судочинства та створення вертикалі антико-
рупційних інституцій. На сьогодні актуаль-
ним документом в цій сфері є Стратегія роз-
витку системи правосуддя та конституційного 
судочинства на 2021–2023 роки. Основними 
проблемами в сфері судочинства залиша-
ються: недоброчесність окремих суддів та 
працівників органів судової влади; недоско-
налість існуючої системи місцевих судів; 
недосконалість системи органів суддівського 
врядування та самоврядування; неефектив-
ність процесуальних механізмів касаційного 
оскарження; неефективність механізми при-
тягнення суддів до дисциплінарної відпові-
дальності. Ці виклики повністю корелюються 
з напрямками перехідного правосуддя, в рам-
ках яких судочинство набуває особливого зна-
чення [6].

Важливе ідеологічне значення мала деко-
мунізація, яка була розпочата в рамках 
поставторитарної складової перехідного пра-
восуддя. Основою цього процесу став Закон 
України «Про засудження комуністичного 
та націонал-соціалістичного (нацистського) 
тоталітарних режимів в Україні та заборону 
пропаганди їхньої символіки», який був при-
йнятий у 2015 році. Закон визначив засади 
політики декомунізації, основою якої стала 
протидія пропаганди комуністичної та націо-
нал-соціалістичної символіки [7]. Необхідно 
відзначити істотні зміни в освітній політиці, 

зокрема щодо патріотичного виховання. Саме 
воно і сприяє формуванню національної 
самосвідомості. Для активізації цієї сфери 
у 2019 році Президентом України була схва-
лена Стратегія національно-патріотичного 
виховання, яка передбачає подолання імпер-
сько-тоталітарних рудиментів у суспільній 
свідомості та зумовлених русифікацією, 
нищенням української духовно-культурної 
спадщини та історичної пам’яті розбіжностей 
в уявленнях про історичне минуле, зокрема 
про тоталітарну добу, голодомори і політичні 
репресії [8].

Перебуваючи на етапі перехідного право-
суддя, Україна приділила значну увагу питан-
ням поставторитарної політики. Складність 
реалізації останньої полягає в тому, що дер-
жава одночасно перебуває в умовах збройного 
конфлікту. Це доволі принципова особливість 
українського контексту перехідного право-
суддя, яка зумовлює необхідність розмеж-
ування окремих методів і форм досягнення 
сталого розвитку. Оцінюючи поставторитар-
ний етап, який на сьогодні триває в Україні, 
можна зазначити, що більшість прорахунків 
влади у сфері інституційних реформ пов’я-
зані з двома проблемами. По-перше, це нена-
лежне інформаційно-аналітичне забезпечення 
реформ та інших кроків, які робить влада 
на центральному та регіональному рівнях. 
По-друге, це ситуативність та неузгодженість 
перехідних процесів внаслідок відсутності 
комплексної стратегії перехідного правосуддя 
[9]. На підставі досвіду поставторитарної полі-
тики та враховуючи реалії сьогодення, можна 
систематизувати наступні особливості націо-
нального контексту перехідного правосуддя: 

1. Від початку конфлікту в Україні напрямки 
і принципи перехідного правосуддя почали 
реалізовуватися без візуалізації цілісної 
моделі перехідного правосуддя. Йдеться про 
те, що розуміння необхідності застосування 
моделі перехідного правосуддя прийшло аж на 
сьомому році конфлікту, а її окремі напрямки 
і правові форми почали використовуватися 
ще від початку конфлікта. Наприклад, Проект 
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закону України «Про засади державної полі-
тики перехідного періоду» був наданий гро-
мадськості для обговорення Міністерством 
з питань реінтеграції тимчасово окупованих 
територій України у 2020 році. По суті доку-
мент деталізує окремі принципи і напрямки 
перехідного правосуддя, як цілісної аналітич-
ної моделі [10]. Хоча, окремі форми встанов-
лення істини та інституційні реформи поча-
лися в Україні ще у 2014 році. 

2. Запровадженню в Україні моделі пере-
хідного правосуддя завадило те, що влада 
держави тривалий час не позиціонувала ста-
тус держави-агресора. Внаслідок цього на 
міжнародному рівні не було чіткого розу-
міння, що саме відбувається в Україні: гро-
мадянська війна чи збройний конфлікт? Саме 
це гальмувало впровадження принципів 
і напрямків перехідного правосуддя в Укра-
їні. Лише у 2018 році було прийнято Закон 
України «Про особливості державної полі-
тики із забезпечення державного суверені-
тету України на тимчасово окупованих тери-
торіях у Донецькій та Луганській областях» 
(на даний момент втратив чинність), в якому 
РФ було визнано державою-агресором і від-
булося закріплення стратегічних пріоритетів 
вирішення збройного конфлікту [11]. Ско-
риставшись ситуацією держава-агресор зро-
била усе можливе для того, щоб ідеологічно 
відмежувати мешканців тимчасово окупо-
ваних територій від населення України. Для 
цього держава-агресор зокрема використову-
вала міф про невизначеність самої України 
у питанні позиціонування сторін конфлікту. 

3. Особливість перехідного правосуддя 
в Україні також полягає в тому, що військова 
агресія відбулася з боку держави, яка згідно 
міжнародно-правових документів по суті 
є гарантом безпеки України. Про це чітко 
вказано у Меморандумі про гарантії безпеки 
у зв’язку з приєднанням України до Договору 
про нерозповсюдження ядерної зброї. Відпо-
відно до норм документу, держава-агресор 
зобов’язана утримуватись від застосування 
сили проти територіальної цілісності чи полі-

тичної незалежності України [47]. З огляду на 
це, військова доктрина України, її політика 
національної безпеки не розглядали держа-
ву-агресора у якості потенційного агресора, 
внаслідок чого були відсутні певні запобіж-
ники, зокрема: рівень захищеності держав-
ного кордону, рівень інформаційної безпеки 
щодо пропаганди на територіях, які межують 
з державою-агресором тощо. Тобто, держа-
ва-агресор використала історичні наративи 
минулого для виправдання повномасштаб-
ного вторгнення в Україну.

Не дивлячись на те, що збройний конфлікт 
триває, в державі з 2014 року також були реа-
лізовані окремі ініціативи перехідного право-
суддя, які притаманні для постконфліктних 
контекстів. Зокрема, уся нормотворчість на 
початку збройного конфлікту була спрямо-
вана не на його вирішення, а на локалізацію 
окремих проблем, що виникли на тимчасово 
окупованих територій. Перш за все мова йде 
про захист прав громадян України, які опи-
нилися в окупації. Тут одним з перших нор-
мативно-правових актів став Закон України 
15 квітня 2014 року «Про забезпечення прав 
і свобод громадян та правовий режим на 
тимчасово окупованій території». Документ 
стосується захисту майнових прав громадян, 
які проживають на окупованих територіях 
Донбасу та в Криму. Передусім йдеться про 
спадкування, оформлення права власності 
та його відчуження [12]. Однак, норми цього 
законодавчого акта дуже декларативні і недо-
сконалі, оскільки їх важко реалізувати на тим-
часово окупованих територіях. Справа в тому, 
що окупаційна влада взагалі не враховує зако-
нодавство України, а від початку окупації 
створила своє законодавство, яке представляє 
собою поєднання законів держави-агресора 
та колишнього СРСР. 

Майже одночасно починає формуватися 
законодавство про статус переселенців, які 
почали полишати тимчасово окуповану тери-
торію. Ключовим законодавчим актом у цій 
сфері став Закон України 20 жовтня 2014 року 
«Про забезпечення прав і свобод внутрішньо 
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переміщених осіб», який і сьогодні визначає 
основні права цієї категорії осіб. Однак, комп-
лексні рішення щодо ВПО держава починає 
впроваджувати лише з 2017 року, коли була 
схвалена відповідна стратегія. На даний час 
актуальним документом є Стратегія інтегра-
ції внутрішньо переміщених осіб та впрова-
дження середньострокових рішень щодо вну-
трішнього переміщення на період до 2024 року. 
Документ окреслив певні пріоритети держав-
ної політики, але також має низку недоліків 
[13]. Наприклад, норми стратегії спрямовані 
на вирішення окремих проблем переселенців 
(забезпечення працею, доступ до медицини, 
надання соціального житла), однак комплек-
сної спрямованості на повернення до дому та 
возз’єднання з сім’ями в документі не перед-
бачено, але саме це є головною метою в рам-
ках перехідного правосуддя. 

Влітку 2021 року Верховна Рада України 
прийняла Закон України «Про внесення змін 
до деяких законодавчих актів України щодо 
імплементації норм міжнародного криміналь-
ного та гуманітарного права». Він дозволяє 
вирішити декілька проблемних питань: забез-
печити принцип невідворотності покарання 
за військові злочини та створити додаткові 
гарантії захисту прав цивільного населення 
в умовах збройного конфлікту; створити пере-
думови для виконання Україною власних між-
народних зобов’язань, які вона взяла ратифі-
кувавши багато міжнародно-правових актів 
у сфері міжнародного кримінального та гума-

нітарного права [14]. Це достатньо важливий 
крок на шляху кримінального переслідування 
та покарання винних в конфлікті осіб. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розвідок у даному науковому 
напрямку. Таким чином, в рамках посткон-
фліктної складової перехідного правосуддя 
в Україні вже були реалізовані окремі меха-
нізми, які переважно стосуються невід-
кладних питань захисту жертв конфлікту. 
На нашу думку, ці ініціативи мають харак-
тер локалізації проблем, і не передбачають 
стратегічної складової, тобто створення 
ґрунтовної основи для реалізації у майбут-
ньому національної стратегії перехідного 
правосуддя. Необхідно відзначити, що на 
початок 2023 року в державі не створено 
законодавчої основи функціонування комі-
сій правди та інших спеціальних інституцій. 
У структурі Генеральної прокуратури лише 
було створено Департамент нагляду у кримі-
нальних провадженнях щодо злочинів, вчи-
нених в умовах збройного конфлікту, який 
буде займатися питаннями документування 
воєнних злочинів. Було систематизовано 
та детально розглянуто наступні особли-
вості українського контексту перехідного 
правосуддя: реалізація окремих напрямків 
і принципів без візуалізації цілісної моделі; 
несвоєчасне позиціонування статусу дер-
жави-агресора; здійснення збройної агресії 
державою, яка згідно міжнародно-правових 
документів є гарантом безпеки України. 

Анотація
У статті досліджено особливості реалізації в Україні окремих напрямків перехідного право-

суддя. Автор наголошує, що контекст перехідного правосуддя в Україні характеризується наяв-
ністю одночасно двох чинників, які провокують соціальні потрясіння (зміна політичного режиму 
та збройна агресія). Отже, йдеться про певне поєднання передумов постконфліктного та постав-
торитарного розвитку, які вимагають адекватного реагування та індивідуалізації. Доведено, що 
ця ситуація ускладнює політику перехідного періоду, оскільки змушує владу фокусуватися як 
на розв’язанні збройного конфлікту, так і на проблемі формування демократичного політичного 
режиму. Встановлено, що на сьогодні існує нагальна потреба аналізу досвіду реалізації в Україні 
напрямків перехідного правосуддя, який продемонструє ключові прорахунки та перспективні 
напрямки роботи у цій сфері. Доведено, що в рамках перехідного правосуддя в Україні вже були 
реалізовані окремі механізми, які переважно стосуються невідкладних питань захисту жертв 
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конфлікту. Обгрунтовано, що ці ініціативи мають характер локалізації проблем, і не передбача-
ють створення ґрунтовної основи для реалізації у майбутньому національної стратегії перехід-
ного правосуддя. Автором було систематизовано та детально розглянуто наступні особливості 
українського контексту перехідного правосуддя: реалізація окремих напрямків і принципів без 
візуалізації цілісної моделі; несвоєчасне позиціонування статусу держави-агресора; здійснення 
збройної агресії державою, яка згідно міжнародно-правових документів є гарантом безпеки 
України. Аргументовано, що проблеми реалізації в Україні напрямків перехідного правосуддя, 
зокрема їхнє нормативно-правове забезпечення, здебільшого обумовлені відсутністю політич-
ної волі, а недоліки організаційно-структурного рівня визначаються прогалинами на правовому 
рівні. Автор доходить висновку про взаємообумовленість означених проблем, що вимагає комп-
лексного відображення у майбутніх стратегіях перехідного правосуддя.

Ключові слова: амністія, відшкодування, жертви конфлікту, держава-агресор, інституційні 
реформи, перехідне правосуддя, постконфліктний розвиток, соціальні потрясіння, тимчасово 
окуповані території.

Filatov V. V. Experience of implementation of certain areas of transitional justice in Ukraine
Summary
The article examines the peculiarities of the implementation of certain areas of transitional justice 

in Ukraine. The author emphasizes that the context of transitional justice in Ukraine is characterized 
by the simultaneous presence of two factors that provoke social upheavals (change of political regime 
and armed aggression). So, we are talking about a certain combination of prerequisites of post-
conflict and post-authoritarian development, which require adequate response and individualization. 
It has been proven that this situation complicates the politics of the transition period, as it forces the 
authorities to focus both on the resolution of the armed conflict and on the problem of the formation 
of a democratic political regime. It has been established that today there is an urgent need to analyze 
the experience of implementation of transitional justice in Ukraine, which will demonstrate key 
miscalculations and promising directions of work in this area. It has been proven that within the 
framework of transitional justice in Ukraine, separate mechanisms have already been implemented, 
which mainly concern urgent issues of protection of conflict victims. It is substantiated that these 
initiatives have the character of localization of problems and do not provide for the creation  
of a thorough basis for the implementation of the national strategy of transitional justice in the future. 
The author systematized and considered in detail the following features of the Ukrainian context 
of transitional justice: implementation of individual directions and principles without visualization 
of a holistic model; untimely positioning of the status of the aggressor state; implementation  
of armed aggression by the state, which, according to international legal documents, is the guarantor 
of Ukraine’s security. It is argued that the problems of implementation of transitional justice areas 
in Ukraine, in particular their regulatory and legal support, are mostly caused by the lack of political 
will, and the shortcomings of the organizational and structural level are determined by gaps at the 
legal level. The author comes to the conclusion that the mentioned problems are mutually dependent, 
which requires a complex reflection in the future strategies of transitional justice.

Key words: amnesty, reparations, conflict victims, aggressor state, institutional reforms, transitional 
justice, post-conflict development, social upheavals, temporarily occupied territories.
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